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Nota: En cada bloque debe contestarse la cuestion o el problema. Cada uno de
ejercicios sera valorado entre 0 y 2 puntos.

BLOQUE A

Cuestiéon A.- La matriz cuadrada B es el resultado de efectuar en la matriz cuadrac
las transformaciones que se describen a continuacion:

Primero se cambian entre si la fila segunda y la tercera. Luego se multiplica p
2 a la segunda columna. Finalmente se suma a la primera fila la segunda fila multipl
da por 5 mas la cuarta fila multiplicada por -3.

Si se sabe que el determinante de la matriz A vale 5, calcular razonadament
valor del determinante de la matriz B.

Al cambiar entre si las filas segunda y tercera, el valor del determinante cam
de signo. Cuando se multiplica la segunda columna por dos, el valor del determin:
resulta multiplicado por dos. Cuando a una linea se suma el valor de otra linea par
multiplicado por cualquier valor real, el valor del determinante no varia.

Siendo| A| =5, resulta:
|B|=-5-2=-10=|B|
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X—y+z=a
Problema A.- Discutir la compatibilidad del siguiente siste®ma: x+ y—z=1 en

3x-3yt+az=a
funcién del parametro a.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 -1 1 1 -1 1 a
M=1 1 -1l yM=1 1 -11
3 -3 a 3 -3 a a

El rango de la matriz de coeficientes en funcion de a es el siguiente:

1 -11
IM[=]1 1 -1]=a- 3 3 33+ta=2-6=0; a=3
3 -3 a

Para a# 0= Rango M= Rango M'= 3= rf inc6ég = Compatible Determinado

1 -1 1 3
Para a = 3 la matriz ampliada®s=| 1 1 -1 1|, que tiene opuestas las co-
3 -3 3 3

lumnas segunda y tercera, por lo que para determinar su rango se puede prescinc
una de ellas:

1 -1 3
RangoM' = {C, C,, C,} =|1 1 1|= 3 9 3 % 3+3=-1220=RangoM'=3
3 -33

Para a=3= RangoM# RangoM' = Incompatitle
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BLOQUE B

Cuestion B.- Sea el planm=2x+3y+4z=a y r la recta que contiene al punto

P(1, 1, -1) y tiene como vector director & = (1, 2, - 2). ¢ Existe algtn valor de a para

el cual la recta esté contenida en el plano? Razonar la contestacion en caso negativ
caso afirmativo encontrar el valor de a.

Para que el plan@ contenga a la recta r es necesario que contenga a todos
puntos, o lo que es lo mismo: basta que contenga a dos puntos de r.

La ecuacion vectorial de r ess(x,y,z)=(1 1 - 3+A(1 2 -2); por ejemplo,
paral =1 se obtiene el punto Q(2, 3, -3).

Para que el plana contenga a los puntos P y Q tiene que satisfacerse su ecl
cion para ellos:

T=2x+3y+4z=a

}:> 2+3-4=a ;; a=1
P(1 1 -1)

T=2x+3y+4z=a
= 4+9-12=a ;; a=1
Q(2 3 -3) T

Para a=1 el plano 7 contienea la recta r
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Problema B.- Calcular la ecuacion cartesiana de la recta r cuya expresion parametri
x=1-3a

r={y=1+a . ¢Existe algin valor de v tal que el pui{(, v, v) pertenezca a la rec-
z2=2+2a

ta r? Razonar la respuesta.

La expresion cartesiana o por dos ecuaciones implicitas de r es la siguiente:

x=1-3a x—1= -3y +3 x+3y—4=0
r=l{y=l+a = x1_y-1_2z-2 - —~ r= -
-3 1 2 2X—2=-32+6 2X+3Z-8=0
Z2=2+2a

Para que el punto P(v, v, v) pertenezca a r tiene que satisfacer su ecuacion:

X=1-3a
v=1-3a 1-3=1+a - a=0
r=iy=1+a
=<v=l+a = = PUOr, QalR
Z2=2+2a
V=2+2a 1+a=2+2a0 - a=-1
Av, v, v)
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BLOQUE C

Cuestion C.- Se quiere poner marco a una ventana rectangular cuya superficie es
metros cuadrados. Los marcos verticales cuestan 300 euros el metro y los horizonta

150 euros el metro. Hallar las dimensiones de la ventana para que el marco cues
menos posible.

S=x-y=83;; y:§
X
X Coste (X = 308+ 15¢ = 30K+ 150.8 =
X
HE 2
y :300x+&00:30({x+ilj:300-X - o)
X X X

Para que el coste sea minimo, su derivada tiene que ser cero:

x— 1. [x? 2 _ 2 _ 2 _
C'()= 300- X X l2 (X +4):300_2X—Z<4:300_x 24=C'(x)
X X X

C(x)= 0=>x*-4=0;;x*=4;;x=+J/4=#2 (-2 carecedesentidg ;; x=2

Las dimensiones del cuadro debenserde 4 metrosdeancho por 2 metrosde alto.

Justificacion de que se trata de un minimo:

X -X=-2-\x*-4) 2¢-2%*+8 8
C )= 300 = be=e) = i ===CK

C"(2):2—83 =1>0 = Minimo, cq.j.
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Problema C.- Estudiar las asintotas y los maximos y minimos de la siguiente funci

X
f(x)= .

Por ser f(- x)=-f(x) se trata de una funcion simétrica con respecto al orige
cuyo dominio esD(f)= R-{1, -1}.

Las asintotas pueden ser horizontales, verticales u oblicuas.

Las asintotas horizontales son de la forma y = k, o sea, son los valores finitos
toma la funcion cuando x tiende a valer mas infinito o0 menos infinito.

La funcion f(x) = — 7 o tiene asintotas horizontales por lo siguiente:

X —
[im [im x°
f(x): 5 = 400
X — +00 X - +o0 X -1
lim [im x° [im X -
f(x): 5 = = = —00
X - —00 X 5 =00 X°=1 X - —o0 1 1-0

Como se observa, ambos limites son infinito.

Las asintotas horizontales son de la forma x = k; son los valores finitos de x p

los cuales la funcion toma valor infinito, o sea, son los valores de x que anulan el de
minador.

X3

1 tiene comao asintotas verticales las rectas x =1y x = -1.
x —_—

La funcion f(x) =

Las asintotas oblicuas son de la forma y = mx + n, siendo:

. , 5 . s ,
= [im [f(x)—mﬂ: [im (x X}Z lim x-x*+x _ lim X —0=n

X — 00 X —» 0| x* -1 X0 X -1 Xoo0x-1
: x* . .
La funcién f(x) = — ; tiene como asintota oblicua la recta y = x.
X —

Existe un maximo relativo para los valores reales de x que anulan la primera d



vada y hacen negativa a la segunda derivada y, existe un minimo relativo para los \
res reales de x que anulan la primera derivada y hacen positiva a la segunda derivac

,X_3x2-(xz—])—x3-2x_3x“—3x2—2x“_x4—3x2_ (x
)= 3 e 20 OB T < g

=0;%¥-3=0;X(X-3=0=x=0;%x=v3; x,=—3

(xz—l)2
() = (42— &f(¥ - J-(x-3¢)2x* -1 2x _ (4% - 64(x - )-4x(x' -3x*)

(x2 - 1)4 (x2 - 1)3

_ 4% - 4% - B¢ + Bx— 4 +12x° _ 2 +6x _ 2x(x* +3) _ (%)
(x2 —1)3 (x2 —1)3 (x2 —1)3

2
f"(x):wjf”(o): O _—0= Nimaximo ni minimo relativo para x =0
X

(-2

" _2x(x2+3) W5\ 2/3(3+3) _12/3
fr(x)= XTI fo(J3)= o " s

f(\/g): (\/(_;/)5;)3_1= gﬁ = 3;/§ = Minimo relativo: A{@ 37\@}

> (0= Minimo relativo para x = V3

Por simetria con respecto al origen:

Maximo relativo: B(—\/:_a, —37\/5’}
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BLOQUE D
Cuestion D.- Calcular la primitiva siguiente en funcién de a y:bj X e . dx.

u= X - du= 2x-dx

e ) ea><+b ea><+b
I=Ix°'e Cdx = axtb =1=x. —j 2% - dX =
. dx=dv - v= (+ a a
a
X - e*® 2 . X - e*® 2
= X8 fiyem.ax=2"%_2 =
1
a a a a

u= X- du=dx

b ee;1x+b eax+b
L= xe*dx=1 acd L= | =X - - -dx =
" . dx=dv- v= a a
a
X - ea><+b 1 N X - ea><+b 1 eax+b eax+b
= -=[ e dx= -=. =~ (ax-1)=1,
a a a a a

Sustituyendo en la expresion (1) el valor obtenidg desulta:

X2 . eax+b 2 ea><+b ea><+b
=== -Z. (ax-1)= =
a a a a

(azx2 — 2ax+ 2)+C =1
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Problema D.- Se considera el rectangulo de vértia€3, \27), \4(5, 27), \K(5, -4) y
V40, -4). La curvay = x* divide a dicho rectangulo en dos zonas. Trazar un esquen

gréafico y calcular el area de cada zona.

Teniendo en cuenta que la curya x° es simétrica con respecto al origen y que
para x = 3 la funcion es y = 27, la representacion grafica de la situacion es la siguien

El punto P de corte de la curva
con el lado superior del rectangulo es

A =8 i 4Pe2 p(3 27).

YA / A

y=x El valor de la superficie s3le
1 la segunda de las figuras es la si-
i guiente:
3 2 x‘1]° 3 81
y=X %:jxsdxz|:_i| == —0="172
> 4|, 4 4

[EEY
(]

Las superficies Sy $ en que

3 N divide la curva al rectangulo pueden
determinarse en funcion de la super-
ficie S; de las formas siguientes:

w

La superficie $es equivalente
v / a la de un rectangulo de base 3y de
4 altura 27 unidades, menos el valor de

la superficie &

()

7
W
o1l

XV

XV

——
1

S =3.27-5, _g_81_4-81-81_81-3_243_ . . _s
4 4 4 _—
La superficie Ses equivalente a la superficie del rectangulo dado, menos la s
perficie S calculada:

S, = 5{2m 4-s,= 5-31—2%3:155—223: 4'1545243: 620;243:317:

= 0425 7 = S,
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BLOQUE E

Cuestion E.- Una persona dio una vuelta a un campo de forma cuadrada. Por el pr
lado camind a 4 km/h, por el segundo caminé a 5 km/h, por el tercero troté a 10 km,
por el cuarto corrié a 20 km/h. ¢ Cual fue la velocidad promedio de la vuelta complete

Sabiendo que la velocidad viene dada por la férmuia?, de donde se deduce

gue el tiempo es= E, y suponiendo que la longitud del lado es L, el tiempo que inviel
\Y

L L L
t,=— ;;t,=—.
3 “ 750

te en cada uno de los lados son los siguieqte—*s%1 ot = c 5 T

Teniendo en cuenta que la velocidad media es igual al espacio total recorrido
el tiempo total invertido en recorrerlo, es:

v _ €l _ 4L _ 4L _ 4L _ 4 _
ttotal tl+t2+t3+t4 £+L+ L +£ L 1+}+i+i 1+1+i+i
4 5 10 20 4 5 10 20) 4 5 10 20
4 _4.20_20

= a2l 1p = g =007 kwh=vy,

2C
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Problema E.- Se inscribe un cuadrado en un circulo de radio 1. Calcular el area c
prendida entre la circunferencia y el cuadrado.

Es evidente que la superficie pedida, que es la sombreada de la figura, es la
rencia entre la superficie del circulo de lado 1 y la superficie del cuadrado cuyo ladc
deduce del tridngulo rectangulo punteado de la figura.

r=1

S=S

CIRCULO

SCUADRADO:ﬂrZ_gz =77 ]2-_(\/_2)2 =m7-2=1N4F =S
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